

ФИЛОЛОГИЯ
(специальность 10.02.19)

Острикова Г.Н. Источники экспрессивности энантиосемичной лексики

Рассматриваются номинативная (или предметная) и эмоционально-оценочная энантиосемия с точки зрения выражения экспрессивности. На основе примеров иллюстрируется более высокая степень экспрессивности, присущая эмоционально-оценочным энантиосемичным единицам, как наиболее выразительным языковым средствам. Одним из главных источников экспрессивности является асимметрия языкового знака, которая неотступно сопровождает такую лексику. Противоречивость и парадоксальность соотношения формы и значений приводит к экспрессивному воздействию энантиосемичной лексики на реципиента, когда значение слова в определенном контексте намеренно меняется на прямо противоположное. Ирония также является частотным источником экспрессивности, так как практически любая языковая единица может быть реализована в тексте в диаметрально противоположных значениях. Эффект неожиданности может сопутствовать реализации вторичного смысла единицы с двумя противоположными значениями и придавать ей бóльшую выразительность, иными словами, интенсифицировать экспрессивность исследуемых языковых единиц.

Ключевые слова: номинативная и эмоционально-оценочная энантиосемия, асимметрия языкового знака, источники экспрессивности, ирония, эффект неожиданности.

Педагогический институт

Южного федерального университета

17 сентября 2011 г.
